

## खतौली में पंच दिवसीय महोत्सव में देश के प्रमुख विद्वानों के व्याख्यान हुए ।

डॉ. ज्योति जैन, खतौली। उत्तर भारत की प्रमुख धर्मनगरी, क्षुल्लक गणेशप्रसादजी वर्णी, बाबा भागीरथजी वर्णी के संस्कारों से समृद्ध खतौली (उ.प्र.) में तीर्थंकर भगवान महावीर स्वामी का 2614 जन्म महोत्सव 29 मार्च से 2 अप्रैल तक विविध आयोजनों के साथ आचार्य भारतभूषणजी ऐलाचार्य क्षमाभूषणजी, त्रिलोकभूषणजी के सानिध्य में संपन्न हुआ। प्रति एक वर्ष पश्चात होने वाले परम्परागत आयोजनों के साथ देश के प्रमुख विद्वानों को बुलाकर उनके प्रवचन, व्याख्यान, शंका समाधान के आयोजन में पं. रतनलाल बैनाड़ा (आगरा), डॉ. वीरसागर शास्त्री (दिल्ली), डॉ. सुरेन्द्र भारती (बुरहानपुर), राजेन्द्र जैन महावीर (सनावद), डॉ. के.सी. जैन (खतौली) सहित स्थानीय विद्वानों के साथ प्रतिदिन हुए आयोजन में समाज के सैकड़ों जन लाभान्वित हुए व अनेक विषयों पर उन्होंने अपनी शंका समाधान प्राप्त किए। मंडल विधान प्रतिदिन ब्र. अभय भैया (इन्दौर) ने संगीतकार निलेश जैन (बुढ़ार) के साथ संपन्न कराए। नृत्य वाटिका के साथ छबड़ा राजस्थान का महिला बैण्ड वीरांगना दिव्य घोष, रथयात्रा में महाराष्ट्र के कलाकारों द्वारा रांगोली की प्रस्तुति, लुधियाना के 90 कलाकारों द्वारा महाराजा बैण्ड द्वारा भव्य प्रस्तुति, सहित अनेक आयोजन संपन्न हुए। मंच संयोजक डॉ. ज्योति जैन, अरुण जैन (नगली वाले), नीरज जैन, अजय जैन (अध्यापक) द्वारा आयोजन की सुंदर संयोजना के अनुसार आयोजन संपन्न हुए। मुख्य संयोजक रामकुमार जैन, सतीश जैन, राकेश जैन आदि पदाधिकारियों ने सभी को सम्मानित किया। उल्लेखनीय है कि खतौली नगर में विगत 70-80 वर्षों से एक वर्ष के अंतराल से महावीर जयंती पर पंच दिवसीय भव्य आयोजन किया जाता है। इस वर्ष का आयोजन बाबा भागीरथवर्णी द्वारा स्थापित श्री 1008 पद्मप्रभु दिगम्बर जैन मंदिर कार्यकारिणी कमेटी खतौली द्वारा किया गया।



## वर्तमान शासन नायक महावीर स्वामी की जन्म जयंती महोत्सव सानंद संपन्न



### छतरपुर

सनत जैन, छतरपुर। जैन धर्मावलंबियों के 24वें तीर्थंकर भगवान महावीर स्वामी की 2614वीं जन्म जयंती पर नगर में एक भव्य एवं गरिमामयी शोभायात्रा निकाली गई और मेलाग्राउण्ड जैन मंदिर व श्री नेमीनाथ जिनालय परिसर में श्रीजी का धार्मिक विधि विधान से मंगल अभिषेक किया गया। सायं 7.30 बजे मेलाग्राउण्ड स्थित प्राचीन श्री अजितनाथ दि. जैन मंदिर परिसर में आयोजित मधुर भजन संध्या का श्रद्धालुओं ने भरपूर आनंद उठाया।

कार्यक्रमों का शुभारंभ प्रातः 8 बजे श्री नेमीनाथ जिनालय से श्रीजी की शोभायात्रा के साथ हुआ। यह शोभायात्रा महल रोड, छत्रसाल चौक होते हुए मेलाग्राउण्ड पहुंची, जहां कीर्ति स्तंभ के साथ श्री अजितनाथ दि. जैन मंदिर में ध्वजारोहण किया गया। जहां ध्वजारोहण का सौभाग्य नवीन जैन, बंटी जैन पुत्र ताराचंद जैन ज्ञानदीप स्टेशनरी को मिला। मेलाग्राउण्ड भारी जन समूह के बीच श्रीजी के अभिषेक के बाद शोभायात्रा आकाशवाणी तिराहा, बस स्टैण्ड, गांधी चौक होते हुए श्री नेमीनाथ जिनालय पहुंचकर संपन्न हुई। शोभायात्रा में श्रीजी की पालकी रथ एवं झांकी आकर्षण का केन्द्र रही। छत्रसाल चौक पर डेरा पहाड़ी जैन समाज की शोभायात्रा मुख्य शोभायात्रा में शामिल हुई जिससे इसकी भव्यता और भी बढ़ गई। शोभायात्रा में पुरुष व युवावर्ग सफेद वस्त्र व टोपी धारण किये हुए थे एवं महिलायें पीले वस्त्रों में चल रही थी। भजन मंडली व डीजे मधुर भजनों की लहरिया बिखेरते चल रहे थे। श्रद्धालुओं जियो और जीने दो एवं अहिंसा परमो धर्मा का जयघोष एवं भगवान महावीर स्वामी का जयकारा लगाते हुए चल रहे थे। शोभायात्रा का जैन एवं अजैन बंधुओं ने भावभीन स्वागत किया तथा श्रीजी की आरती उतारी। अपराह्न 4 बजे श्री नेमीनाथ जिनालय मंदिर में श्रीजी का मंगल अभिषेक हुआ। शाम 7 बजे मेलाग्राउण्ड स्थित श्री अजितनाथ दि. जैन मंदिर प्रांगण में मधुर भजन संध्या संपन्न हुई जिसमें सुनील जैन एण्ड पार्टी ने अपने मनोज भजनों से श्रद्धालुओं को भावविभोर कर दिया। महावीर जयंती के अवसर पर जैन समाज की ओर से जिला अस्पताल में मरीजों को फल वितरण कर उनके शीघ्र स्वास्थ्य लाभ की कामना की गई। जैन समाज के अध्यक्ष जयकुमार जैन, अजितनाथ मंदिर के प्रबंधक अरविंद बड़कुल सहित समस्त कार्यकारिणी ने शोभायात्रा की सानंद समाप्ति में जिला व पुलिस प्रशासन तथा धार्मिक व सामाजिक संगठनों का आभार माना है।

### कल्याण, मुंबई

संजय जैन, मुंबई। महावीर जयंती के अवसर पर श्री 1008 चन्द्रप्रभु दिगम्बर जैन मंदिर, कल्याण में बड़े ही हर्ष और उल्लास के साथ मनाया गया। कार्यक्रम की शुरुआत सुबह 8 बजे प्रभातफेरी से हुई जो जैन मंदिर से निकलकर नगर के मुख्य मार्ग से होती हुई मंदिरजी पर पहुंची जिसमें जैन समाज के सभी लोगों ने हिस्सा लिया। उसके बाद सुबह 9 बजे से भगवान महावीर स्वामी की पूजा और अभिषेक के साथ ही सामूहिक पूजा हुई, जिसमें श्री संजय जैन, श्रीमती सपना गंगवाल और श्वेता जैन ने समधुर स्वर के साथ भजन गाये, जिसके कारण सभी में जोश भर गया और राजस्थान से पधारें अतिथियों ने भगवान महावीर स्वामीजी की पूजा इतने भाव और राग के साथ कंठस्थ पढ़ी कि ऐसा लग रहा था मानो की सभी लोग भगवान के समवशरण में बैठे हुए महसूस कर रहे हैं। समाज के सभी लोगों ने बहुत ही बहृचढ़कर भाग लिया। महावीर जयंती के उपलक्ष में जैन पाठशाला के बच्चों के द्वारा एक

सांस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन भी किया गया। कार्यक्रम का संचालन श्रीमती श्वेता जैन व श्रीमती प्रतिभा सुनील जैन ने किया। मुख्य अतिथि ने अपने वक्तव्य में भगवान महावीर के जीवन पर प्रकाश डाला। कार्यक्रम के समापन पर जैन समाज के अध्यक्ष डॉ. नरेन्द्र जैन ने सभी लोगों का आभार व्यक्त किया। सकल दिगम्बर जैन समाज की तरफ से भोजन की व्यवस्था की गई थी।

### झांसी

राजेश जैन, झांसी। 'परस्पो जीवानाम' एवं अहिंसा परमो धर्म: के सिद्धांत के माध्यम से प्राणी मात्र को कल्याण का मार्ग प्रशस्त करने वाले जैन धर्म के 24वें तीर्थंकर भगवान महावीर स्वामी की 2614वीं जन्म कल्याणक महोत्सव झांसी नगर में धूमधाम के साथ मनाया



गया। श्री दिगम्बर जैन पंचायत समिति के तत्वावधान में प्रातः 5 बजे कटरा मंदिर से प्रभातफेरी नगर के मुख्य मार्गों से निकली। प्रभातफेरी में बच्चे, महिलायें, युवावर्ग एवं बुजुर्गजन एक स्वर में भगवान महावीर के जन्म कल्याणक की खुशियां मनाते हुए भगवान महावीर के अहिंसा सिद्धांतों का आह्वान करते हुए मंगल बधाई गीत, जयकारा एवं जयघोष से संपूर्ण वातावरण गुंजायमान हो रहा था। करगुवां पहाड़ी स्थित करुणा स्थली पर भगवान महावीर स्वामी की विशाल प्रतिमा का मस्तिकाभिषेक, पूजन अर्चना विधिवत संपन्न हुई। विचार संगोष्ठी में क्षेत्र संरक्षक कैलाशचंद जैन ने कहा कि भगवान महावीर के संदेश से ही विश्व में अमन चैन स्थापित हो सकता है। अहिंसा की ताकत को विश्व संगठनों ने समझा और इसी कारण अंतर्राष्ट्रीय विश्व अहिंसा दिवस की घोषणा हुई। संगोष्ठी में प्रकाशचंद जैन, एडवोकेट डॉ. जिनेन्द्र जैन, अशोक जैन, बाहुबली जैन, सुधीर जैन, संजय जैन, प्रदीप जैन एवं सुभाष ठेकेदार आदि ने विचार व्यक्त किये। तत्पश्चात प्रातः 9 बजे बड़ा मंदिरजी से सकल जैन समाज के द्वारा भव्य शोभायात्रा निकाली गई, जिसमें बैण्ड बाजे की पुन पर श्रद्धालु मंगलगीत पर नृत्य चाचरों के साथ कर रहे थे। विमान में भगवान श्रीजी एवं पालकी में भगवान की दिव्य प्रतिमा विराजमान थी। शोभायात्रा में अहिंसा परमो धर्म का संदेश देती झांकियां भी आकर्षण का केन्द्र थी। नगर भ्रमण करती हुई शोभायात्रा का व्यापारियों ने जगह जगह पुष्पवर्षा कर स्वागत किया।

गांधी भवन प्रांगण आयोजन स्थल पर सर्वप्रथम भगवान महावीर के चित्र का अनावरण व दीप प्रज्ज्वलन पूर्व केन्द्रीय मंत्री भारत सरकार प्रदीप जैन आदित्य ने किया। तदोपरांत बालिकाओं ने मंगलाचरण प्रस्तुत किया। कार्यक्रम के दौरान ताराचंद भंडारी, राजेश जैन, आशीष जैन, विनय जैन को सम्मानित किया। पूर्व केन्द्रीय मंत्री ने अपने उद्बोधन में कहा कि वर्तमान में भगवान महावीर स्वामी के सिद्धांत प्रासंगिक है। उनके अहिंसा के सिद्धांतों पर अमल किये बिना दुनिया में शांति कायम नहीं की जा सकती। तत्पश्चात सौधर्म इन्द्र, ईशान इन्द्र ने मंचों के बीच भगवान का अभिषेक किया। तदुपरांत भगवान की सामूहिक मंगल आरती की गई। आयोजन स्थल पर भारत विकास परिषद, जैन मिलन, दि. जैन सोशल ग्रुप, पुलक चेतना मंच, समाजसेवी संगठनों ने शीतल पेय, ठंडाई एवं मिष्ठान आदि का वितरण किया।

इस अवसर पर डॉ. हीरालाल जैन, कैलाशचंद जैन, डॉ. जिनेन्द्र जैन, राजीव जैन, भागचंद जैन, अमित जैन प्रधान, मनोज जैन, जितेन्द्र जैन, आलोक जैन, शैलेन्द्र जैन, रविन्द्र जैन, विनोद जैन, रकोश जैन, ऋषभ जैन, सुभाष जैन, ललित जैन, संजीव जैन, नीतेश जैन, महेंद्र जैन, संजय जैन, सनी जैन आदि उपस्थित रहे। कार्यक्रम का संचालन कमल जैन एवं आभार डॉ. सतीशचंद जैन ने किया।